

用老年视角“解码”数字社会

“奶奶,你看这个页面上的圆圈,它叫搜索框。你可以在这里查儿子回来的日子。”近日,一个名为“银发符号指南”的公益短片在网络上发布,讲述了一群蓝马甲志愿者为老人们服务的故事。原来,很多老人害怕自己忘记孩子回家的日子,会在日历上特意用红色圆珠笔圈起来。

这个志愿者项目的诞生源于一位老人的提问。4年前,支付宝客服接到了一位老人的电话,表示自己找不到支付宝入口了。客服教他将手机退回桌面。过了十几秒钟,老人回应,“接下来怎么办?我已经站在我家桌子旁边了。”

用他们“听得懂”的语言答疑解惑

互联网飞速发展,但很多银发老人却停在了旧时光里,在他们的记忆中,是用笔画出的圈圈和横线来做记号。蓝马甲志愿者利用这些符号,帮助老人认识互联网世界,以老年人的视角,帮助他们“解码”数字社会。

“蓝马甲志愿者”是由蚂蚁

集团、浙江蚂蚁公益基金会共同发起,全社会共同参与的公益项目,已经走进全国140多个城市,开展5万多场活动,超4.2万名志愿者线下服务老人超过144万人次。帮助老人跨越数字鸿沟,正是他们的行动目标。

蚂蚁集团的内部网上,曾有一位员工发帖,说在书店里找不到一本帮家里老年人融入数字社会的书。留言区里,上百个建议被提出并热烈讨论,这不只是



他一个人关切的问题——这4年来,越来越多人参与到蓝马甲行动中,只要人人做出一些微小的行动,更大的改变就发生了。

很多年轻网民习以为常的事项,却是很多老人的“数字鸿沟”。“站在桌子旁边”这则电话,成为内部经典案例被反复讨论,并促成了蓝马甲一项专门的助老服务——“暖洋洋热线”,这条热线有专人接听65岁以上老人的电话,用他们“听得懂”的语言答疑解惑,还能预约志愿者上门服务。

这个行动始终倡导和贯彻“人人都是蓝马甲”的理念。一方面,充分动员社会各界伙伴成为志愿者,为老龄群体提供多层次的支持;另一方面,越来越多的老人也从公益课堂走出来,从受益者变为志愿者,服务更多老年群体,构筑了来源更广泛、服务更立体的志愿服务体系。

适老化的服务与改造

在湖南北部的一个山村,天刚蒙蒙亮,一位奶奶正在菜地忙着摘菜,手机突然响了。远在外地工作的孙子邱伟航打来电话,询问奶奶忙不忙。原来是他通过“i守护”小程序,实时监测到奶奶的心率有些升高。

行动中诞生了“i守护”小程序,是基于“AI+物联网技术”的养老一站式服务平台,专为70岁及以上老年人群设计,通过智能手表实时监测身体状况、预警信息直达亲属等方式实现健康监护。

那位给奶奶打电话的孝顺孙子邱伟航正是算法工程师,他利用业余时间研发养老服务“i守护”,通过智能手表帮老

人做好健康监护。据邱伟航介绍,“i守护”包括三大守护场景:健康守护、AI健康报告和线上视频问诊。“我想用AI和物联网的技术去守护自己的爷爷奶奶。”邱伟航说。

现在,老年人一走进成都市第七人民医院天府院区大厅,就能轻松借到助行器、老花镜、轮椅等,还有一群志愿者帮老年人导诊陪诊、打印发票……

“医院小程序能不能有老年模式?”这个建议是由83岁的沈建光提出的。去年底,他和9名蓝马甲老年体验官来到医院,提出许多老人的需求——“指示牌上的字能不能大点?”“厕所能不能有报警器?”……

“这些建议都非常好,我们要把它们落到实处。”医院门诊部主任郭靓回忆,听到老人的心声后,他们很快进行了一系列适老化改造,最终将市七医院天府院区打造成了四川首个“蓝马甲老年友善医疗示范点”。

未来,计划通过改造超过10家老年友善医院、搭建AI医疗服务产品体系、建立10支数字体验官队伍等行动,持续推动数字科技更好应用于医疗适老化建设。

有人文温度的科技创新

生于1999年的尹舒怡,在23岁时加入了行动项目组,她负责设计面向老人的智能手机教学课程。个性开朗的她喜欢跟老人在一起,根据老人们的反馈,她会将一些专业术语改成大白话。

过去的智能手机教学课件过于冗长,教老人怎么坐公交车、买药……尹舒怡将课件做了分类,

针对不同地区的老年群体做不同的内容设计,比如城里老人和乡镇老人的需求就有很大差别,前者需要学习挂号、买车票,后者更需要学习一些基础操作:包括清理智能手机内存,甚至是“教他们如何用手指划屏幕”。

这两年,针对老年群体的诈骗方式层出不穷,其中还有不少“投资理财”的诈骗项目。有一次,一位六七十岁的老大爷被一个“好朋友”骗了,这个诈骗案件让尹舒怡尤其心痛。

她记得大爷说起这段经历的时候,眼泛泪光,她知道老人不只是心疼钱——在这些被诈骗的故事背后,其实是老人们的孤独,“他们实在太想找人说话了,明知道对方是骗子,还是愿意聊。”

到了周末,尹舒怡很少在家“躺平”,她更喜欢去参加助老公益行动。这个爱好,也渐渐影响了她身边的人。去年,团队在她老家沈阳举办了一个助老防骗展览,她的父母也参与了这项公益行动。母亲还录了好几条视频发在平台上,宣传防诈骗知识,现在已经有了1万多个粉丝。

科技向前狂奔,不该抛下老人。相反,利用数字科技更好助老,成了众多机构与企业共同的目标。

如今,这项行动的队伍正在不断扩大,银行、医院、合作企业不断加入,志愿者队伍正在壮大,服务内容也日渐丰富。利用“技术+服务”“平台+生态”“专业+志愿”的模式,蓝马甲行动帮助老年人解决智能手机“不敢用、不会用”的难题,既有科技的创新,也有人文的温度。

(据《工人日报》)

北京市50所高校覆盖控烟志愿服务

大学阶段是青少年控烟的关键时期之一,调查显示北京市大学生吸烟率是高中生的数倍。记者从北京市举行的大学控烟辩论邀请赛中获悉,北京在高校领域推动建立控烟志愿团队,截至目前,控烟志愿服务已覆盖97所高校中的50所。

有研究显示,中国现有烟民中约一半是在20岁之前开始吸烟。2021年北京市开展的青少年烟草调查显示,北京市大学生的现在吸烟率为7.1%,是高中生(2.0%)的3.5倍。

为进一步做好青少年控烟工作,2024年7-10月,北京市卫生健康委员会、北京市爱国卫生运动委员会办公室启动开展2024年大学生控烟辩论邀请赛,包括北京大学、清华大学、中国人民大学、武汉大学等来自全国7个省市的24所高校组队参赛。

经过24场循环赛、4场淘汰

赛,中国政法大学、南开大学等4支队伍脱颖而出。10月20日,大学生控烟辩论邀请赛的半决赛、决赛在北京举行。

近年来,北京市高度重视青少年控烟工作。2024年,北京在高校领域推动建立控烟志愿团队。截至目前,控烟志愿服务已覆盖97所高校中的50所,各高校以讲座、展板、知识竞赛等多种形式开展55场控烟主题宣传活动,覆盖人数近10万。此次赛事是北京市近两年来开展的“无烟成长 健康未来”青少年控烟宣传的重要组成部分,也是《北京市控制吸烟条例》立法十周年纪念活动的延续。

下一阶段,北京市将进一步加强青少年控烟干预工作,继续扩大高校控烟志愿服务范围,鼓励青年群体发挥好主体作用,保护更多人免受烟草危害。

(据千龙网)

内蒙古发布青年志愿者联名卡

10月20日,由内蒙古自治区团委、招商银行呼和浩特分行等单位联合主办的“内蒙古青年志愿者联名卡”发布仪式在呼和浩特举行。

仪式上发布了内蒙古青年志愿者联名卡。据悉,内蒙古青年志愿者联名卡是为所有内蒙古青年志愿者提供的一张专属银行卡,卡面上印有志愿者姓名、志愿者编号等信息。该联名卡除普通储蓄卡功能外,持卡人还可以扫描二维码进行身份识别、查询志愿服务信息、享受专属消费优惠、获取信用积分、参与公益捐赠等,此卡将面向内蒙古全区广大青年志愿者推广申领。

内蒙古青年志愿者联名卡是依托“志愿北疆”APP中的志愿服务信息系统实名制申领。“志愿北疆”APP是内蒙古自治区团委创新打造的全区唯一志愿者服务平台,目前拥有实名注册志愿者470万人,志愿服务组织17000个,平台实现了

志愿者、志愿服务组织实名注册、志愿服务活动发布(参与)、志愿服务时长累计、志愿者线上培训等功能。

自治区团委将此次发行联名卡作为服务社会信用体系建设、推进社会诚信的重要载体,以志愿服务等信息为积分,向广大青年提供教育、就业、创业、融资等各类优质服务,引导广大青年注重诚信,积极践行社会主义核心价值观。

此外,活动当天还启动了全

区志愿服务领域助力“大手拉小手·益起向未来”内蒙古共青团关爱结对行动。捐助者可通过“一对一”或“多对一”的形式,通过结对帮助困境青少年减轻生活、学习负担,每年捐赠不少于1000元助学资金,捐赠持续3年。该项目是自治区团委重点打造的新时代希望工程“1+1”品牌,以公益服务方式为青少年健康成长提供新助力,从而引导全社会更加关注困境青少年群体。

(据《内蒙古日报》)

